



# 一起向未来

雲南日報

## 云岭唱响冰雪之歌

本报记者 娄莹

抓住北京冬奥会契机,我省积极响应习近平总书记提出的“带动三亿人参与冰雪运动”的号召,大力推进冰雪运动南展、西扩、东进,充分利用会泽、昭通、昆明轿子山等冬季低温地区的“冷资源”,把冰雪运动从冬季引向四季,唱响属于西南边疆的冰雪之歌。



会泽大海草山滑雪场

本报记者 娄莹 摄

### 敢为人先 跨界跨项选拔人才成效显

根据冰雪运动“南展西扩东进”的战略部署,云南大力度、多维度地开展跨界跨项冰雪人才选拔,全面挖掘高原健儿从事冰雪项目的潜力。2017年以来,我省共举行了覆盖所有州市及省级运动队的4批次选拔,选拔人数达到3236人,位列全国第六,并且涵盖云南世居的25个民族。选拔中,先后有169名运动员入选国家集训队,这些队员来自各州市、6支省级运动队和6所体育院校,有普米族、藏族、拉祜族、纳西族、怒族、傈僳族、傣族、白族等12个民族,入选人数和少数民族运动员参与人数都让云南在全国的跨界跨项选拔工作中独树一帜。

2019年,云南省体育局为落实、落细北京冬奥会服务保障工作,由云南省体育工作大队承担起了具体保障工作,并从各省级训练基地抽调了一批教练员、科研人员和行政工作人员,全职参与集训队管理保障工作。几年来,随着保障工作的深入,工作人员和运动员共同成长,从冰雪“小白”变成了对冰雪项目了如指掌的冰雪专家。

云南在冰雪项目上所做出的努力也逐渐有了喜人的收获。“2019—2020年中国冰雪体能测试大比武”分别在9个省12个训练基地同步举行线上线下测试,测试项目为30米冲刺跑、垂直纵跳、深蹲相对力量等6个项目。云南省30名入选跨界跨项国家集训队的运动员参加了测试,在单项成绩和综合成绩上,云南籍运动员表现抢眼,获得5个单项第一

名和22个前八名的优异成绩,获得国家体育总局通报表扬。  
2021年开春之际,云南冰雪运动员再创佳绩,继2020—2021赛季全国越野滑雪锦标赛取得7银4铜的好成绩后,云南冰雪运动员又在全国越野滑雪冠军赛中斩获8金5银4铜,取得了云南省组建冰雪项目专业队以来最好年度比赛成绩。

### “一人一策” 全方位配合国家备战工作

我省共有4名运动员入选北京冬奥会中国代表团大名单,他们参加了北京冬奥会跳台滑雪、越野滑雪、自由式滑雪项目比赛。另外,我省还有7名冰雪项目运动员担任北京冬奥会和冬残奥会技术官员,这是冬奥会历史上首次出现云南运动员的面孔。

省体工大队根据备战工作需要,及时调整完善我省冰雪项目重点运动员“一人一策”管理保障内容,主动配合和协助冰雪项目国家队对我省运动员的管理与保障,确保我省冰雪运动员全身心投入到国家队的训练备战中。

“我们把最好的运动员都交给了国家。”负责云南跨界跨项运动员管理工作的是云南省体育工作大队大队长李光焱自豪地说。云南省通过跨界跨项选拔出的优秀苗子都极具实力和潜力,不少队员在原先从事的项目上已是同年龄段中的佼佼者。“云南在冰雪人才的选拔上可以说是毫无保留,重视程度非常高。”李光焱介绍,除了入选国家队的尖子选手,我省对于冰雪项目青年选手的选拔和培养也颇有成绩。通过跨界跨项

选才,云南有了第一批冰雪项目运动员,云南运动员在训练和比赛中展现出勤学好问、吃苦耐劳的意志品质,得到了各个项目国家集训队教练的一致肯定,而云南在冰雪项目上所做的努力也逐渐有了喜人的收获。在去年12月中旬结束的国际雪联FIS积分赛芬兰鲁卡站1.4公里自由短距离男子U18比赛中,年仅17岁的丽江普米族少年古龙泽仁连闯三关摘得金牌,实现了中国越野滑雪项目在该年龄段国际赛事中首次摘金。而18岁的哈尼族小伙子李佳鸿在意大利福尔加尼亚举行的2020年欧洲青年FIS积分赛单板滑雪项目比赛中,勇夺障碍追逐项目男子组铜牌,这是中国运动员在欧洲FIS积分赛中第一次登上领奖台。

### 参赛办赛 云南冰雪运动初具规模

昆明和冰雪运动结缘可以追溯到2001年,红塔冰上运动中心成立后,云南就有了首个冰上运动基地,中国国家短道速滑队、中国花样滑冰队、中国冰球队和中国冰壶队都曾来此集训。

2017年,红塔冰上运动中心进行了翻新改造。改造后,能满足国际滑联短道速滑、花样滑冰、冰球等项目的比赛要求。为了提升云南海冰项目高原训练硬件设施,省体育局还投入7750万元,建设呈贡基地短道速滑馆,并挂牌“云南省冬季项目训练基地”,着力打造国家级短道速滑云南高原训练基地。此外,2019年,建有奥林匹克国际标准冰场,配套运动员公寓、健身房等设施的腾冲启迪冰上运动中心落成,腾冲成了普及云南冰雪项目的新基地;

曲靖会泽的大海草山滑雪场、昆明轿子山滑雪场充分融体于旅,拓展了云南体育旅游新元素;昆明的商业冰场迅速崛起,成为市民滑冰健身的好去处。

云南积极开展冰雪运动的态势也吸引了重大赛事落户云南,2019年8月27日,2019亚洲短道速滑公开赛大奖赛落户昆明,来自亚洲10个国家和地区的近200名运动员参与角逐,这是我国时隔6年后再次承办此项比赛。2020年12月,全国冰球锦标赛在腾冲启迪冰上运动中心举办,这是中国冰球协会年度最高级别的赛事,也是该赛事首次在长江以南的城市举行。另外,云南还通过参与全国大众冰雪季、大众欢乐冰雪周和全省群众冬季运动推广普及活动,让越来越多的市民享受到冰雪运动的乐趣。而依托冰场,云南本土的冰球、速滑、花样滑冰培训俱乐部也孕育而生。目前,昆明市从事冰雪项目学习的孩子已经有2000多人,云南省学生体育协会也成立了冰雪轮滑专委会,帮助越来越多的孩子通过“轮转冰”实现在真冰上运动的愿望。

北京冬奥会的举办让祖国大江南北开启了冰雪热情,我省结合实际,因地制宜,在强政策、建基地、组队伍、参赛事、促产业、出人才等方面全面推进冰雪运动,取得了宝贵的发展经验和可喜的发展成果。目前,云南打造冰雪项目高原训练人才基地的工作已经取得了初步成效,冰雪人才选拔和储备也颇具规模,在为北京冬奥作出贡献的同时,云南也在红土高原打下了“冰雪根基”,这段云岭高原上“冰雪奇缘”正在潜入云南体育事业发展的脉搏,未来冰雪运动的舞台必将奏出属于云南的时代强音。

## 红土地绽放冰雪之花



本报记者 陈飞 摄

冰上运动成为市民健身娱乐新风尚

“我们每天都看冬奥会的比赛,现在孩子们正好放寒假,看得入迷就吵着要去冰场滑冰。趁着春节假期,我们带着他去滑了两次!”市民高丽娟说起孩子对冰雪运动的痴迷,立马提高了声调。看孩子对滑冰有了兴趣,高丽娟正和家人商量给儿子报个滑冰的培训班。

自2015年7月中国正式向国际社会作出“带动三亿人参与冰雪运动”的庄严承诺后,冰雪运动已经逐渐成为中国老百姓的一种时尚生活方式。中国发挥举国体制的制度优势,积极探索实践,创建起党委领导、政府主导、社会协同、群众参与的推动机制。

### 政策扶持 干劲十足

云南地处祖国西南边陲,温暖的气候让这里并不能像东三省那样,凭借优越的自然禀赋和深厚的运动传统来发展冰雪运动。但云南省对于发展群众冰雪运动的思路十分清晰——政策到位、场馆先行。2020年,在省委、省政府的高位推动下,省政府办公厅先后印发《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的若干措施》和《关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的实施意见》,为云南群众冰雪运动推广注入了强心剂。

在政策的引导和扶持下,云南省积极融入“南展西扩东进”战略,在全省不同区域因地制宜,各有侧重开展群众性冰雪运动,宜冰则冰、宜雪则雪,室内室外同步发展,促进冰雪运动区域互动合作,形成优势互补、良性互动的发展格局。

在专业冰雪场地建设方面,云南省投入专项资金,建设呈贡基地短道速滑馆,并挂“云南省冬季项目训练基地”牌子,着力打造国家级短道速滑云南高原训练基地。此外,云南红塔冰上运动中心于2017年完成改造,能满足国际滑联短道速滑、花样滑冰等比赛要求,并承接了2019亚洲短道速滑公开赛。2018年,曲靖会泽大海草山国际滑雪场试营业,2019年轿子雪山滑雪场建成投入使用。目前,云南冰雪场地建成9个、在建1个,形成了全省各地多点布局的格局。

### 全民动员 丰富多彩

2016—2021年冬季,云南省连续6年积极开展全国大众冰雪季暨“七彩云南全民健身体动会”。云南省群众冬季项目滑雪节,各种各样的冰雪体验活动让群众大开眼界、大呼过瘾。2021年12月底,全省9个冰雪场馆形成联动,通过线上与线下预约体验的形式,全省各地开展了形式多样的冰雪主题推广活动,并发放了7万张以上公益冰雪体验券,让上万人体验了冰雪运动。

在腾冲,启迪冰上运动中心成为当地推广冰雪运动的主要场所,学生们在教练的带领下进行系统训练,一些轮滑社团也纷纷组团前来体验。

春节期间,云南的冰雪旅游、冰雪体验成了百姓假期休闲活动的首选。2月4日,昆明融创雪世界内上演了一场滑雪快闪活动。两名滑雪教练手举国旗,带着20余名小朋友从雪道滑行而下,为冬奥运动健儿加油打气。当日,昆明融创雪世界客流量达开业以来最高峰。昆明世纪星滑冰场客流量也暴增,达到了开业七年来的最高值,除了平时在此学习冰雪运动的学员和健身爱好者,不少放寒假的大学生及回家过年的都市白领也前来尝鲜。边陲之城腾冲启迪冰上运动中心游客量相较平日也上升了60%,“大家对冰雪运动的热情持续高涨,运动中心借机设计了更多冬奥体验项目,让更多游客参与冰雪运动。”腾冲启迪科学家小镇运营公司总经理杨岚说,春节期间运动中心开设了短道速滑、冰球、花样滑冰等冰上课程。馆长肖琳介绍,春节期间启迪冰上运动中心每天人均客流量都在100人以上。

短短两年间,云南冰雪运动从无到有、从有到优,冰雪运动参与人群从小众走向大众,参与空间从省会昆明走向全省,参与时间从冬季变为全年。云南正在冰雪运动热潮中,激发出了打造高原特色冰雪事业的潜能,勾勒出一幅令人期待的彩云之南冰雪蓝图。

特派记者 娄莹 本报北京专电



滑雪运动深受青少年喜爱

本报记者 娄莹 摄

### 记者手记

## 冰雪运动产业方兴未艾

娄莹

2017年5月,国家体育总局启动备战北京冬奥会跨界跨项选才和交流联合培养运动员工作,标志着云南省竞技冰雪运动正式起步。

5年多来,云南跨界跨项运动员在全国赛场争金夺银;北京冬奥会上,云南彭清玥、普蕊、陈德根、刘荣胜4名运动员入选中国代表团大名单,他们为国征战开创了云南冰雪运动的新纪元。同时,云南还有7名雪上项目运动员入选国内技术官员,为张家口赛区的场地保障工作贡献力量。这些冰雪人才的背后,凝聚着云南体育工作者数年的艰辛努力,让云南冰雪竞技项目从无到有、从有到优,书写着云南高原上的“冰雪奇缘”。

北京冬奥会的举办,让云南在这个冬季开启了新的冰雪事业。第八届全国大众冰雪季云南省系列活动将从2021年12月一直持续到2022年8月,活动期间,云南各大冰雪企业将向大众发放7万张体验券,预计将有上万人次了解冰雪、参与冰雪,冰雪运动在云南走上了“出圈”之路,逐渐成为新的运动时尚。

中国地域广袤,冰雪对北方人是“故乡的味道”,对云南人来说就变成了“稀罕的惊喜”。以前,云南人对冰雪的概念还仅仅停留在一场薄雪带来的兴奋,冰雪运动距离寻常百姓的生活太过遥远。近年来,我省积极响应“南展西扩东进”的号召,冰雪运动人口持续扩大,冰雪运

动产业方兴未艾。群众不断升温的冰雪体育需求,推动着冰雪运动的推广普及。生活中,越来越多的孩子背着冰鞋去冰场打冰球、练花样滑冰,越来越多的市民趁着周末假期,去滑雪场来一场速度与激情,这样的运动选择已经像打篮球比赛一样寻常。

体育是提高人民健康水平的重要途径,而冰雪运动则满足了人民群众对美好生活的向往,丰富了全民健身的内容,扩展了大众健身的选择。据会泽大海草山滑雪场相关负责人介绍,会泽大海草山滑雪场多次举办公益性质的进校园冰雪运动培训以及冰雪推广普及活动,让更多云南人了解冰雪运动,感受冰雪运动。

昆明轿子山旅游开发有限公司相关负责人说,轿子山是离昆明最近的季节性雪山,冬季非常适合开展冰雪活动,在这个冬季,轿子山推出赏雪、戏雪、滑雪、雪雕等多种冰雪项目,给市民带去别样的冬日运动体验。

让人欣喜的是:云南在原有高原训练基地、户外运动天堂、体育旅游胜地等“金字招牌”的基础上,又拓展出了“冰雪高原训练基地”、“高原冰雪热土”等体育产业新词汇。云南跨界跨项运动员在各大比赛中的优异表现也让国家看到了云南运动员在冰雪项目上的潜力。云南搭上了这趟开往未来的“冰雪列车”,期待红土地上绽放更加绚丽的冰雪之花。